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Biblioteca Poporală a Asociaţinni!
::  apare odată pe lună ::

___________  sub îngrijirea secretarului ____ _____
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In lunile de vară, Iulie şi August «Biblioteca 
poporală a Asociaţiunii» nu apare. In locul acestor 
broşuri membrii ajutători ai «Asociaţiunii», pri

mesc, în luna lui Decemvrie,
— Calendarul Asociaţiunii. ....

Membrii ajutători ai « A s o c i a ţ i u n i i »  primesc, 
aşadar, zece broşuri şi un Calendar în fiecare an.

Membru ajutător al «Asociaţiunii» se face acela, 
care plăteşte înainte, la începutul fiecărui an, 

o taxă de cel puţin 2 cor.

Taxa de membru ajutător se plăteşte la agen
tura «Asociaţ iuni i» din sat sau de-adreptul 
la „Biroul Asociaţiunii“ în Sibiiu (ungureşte: 
Nagyszeben), Strada Şaguna Nr. 6, sau la despăr

ţământul «Asociaţiunii».
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Nechită Sasul.
Naiba a mai văzut Sas, să-l cheme 

Nechită! Şi totuş la noi este unnl, de-i 
zic Nechita Sasul. Numai cât el nu-i 
Sas ca Saşii, ci-i Român, da-i zic aşa, 
fiindcă are multe obiceiuri, ce nu sa- 
mănă deloc cu ale noastre, cele româ
neşti. Aşa, bunăoară, de i se sfârtică 
o leacâ cojocul cel de purtat, el nu 
mai aleargă numai decât la cojocar 
cu el, se pune colo seara după cină 
şi îndată pune pe el un petec de pânză. 
Oamenii, când îl văd a doua zi, bufnesc 
în râs şi cotindu-se nu se pot răbda să 
nu zică: uite, mă., ce lună are Nechită 
Sasul în spate? De i se rupe o bul- 
feie (scândurea) la jug, el nu stă mult 
pe gânduri, îşi ciocârteşte una cum

Eoate, numai să nu stea cu jugul jos.
►e-i zice cineva: Vai, ce mai bulfeie 

ai la jug! Ce meşter mare ţi-a făcut-o, 
să merg să-mi facă şi mie una? El 
vede că în batjocură îl întreabă, deci 
aşa-i şi răspunde: „Ţie-ţi fac eu una 
chiar ca .asta, dar tu să te pui în jug“.

E om unic în felul său, Nechită 
Sasul. Dar oare de ce-i zic Sas, după

r
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ce el e Român ea toţi Românii ? Oh! 
aceasta-i o poveste veche. Vreţi să 
o ştiţi? Ean ascultaţi, rogu-vă:

Nechită-i feciorul lui Onul Albu
lui. Tată-so era gazdă bună, avea 
moşie mare, dar avea şi două rân
duri de copii, că avuse două muieri. 
Dela muierea cea dintâiu avu pe Ne
chită şi patru fete; dela muierea de-a 
doua avu alţi patru feciori şi două 
fete. Când se însură Onul Albului a 
doua oară, eră Nechită ca de 7 ani, 
iar surorile lui mai mici. Muierea de 
a doua a lui Onu Albului era o mu
iere harnică, ce să zică omul, dar foc 
de poravă, toată era pară de foc. Aşa 
fiind lucrul, trebile gospodăriei lui 
Onu Albului mergeau strună de bine, 
dar copiii lui cei dela muierea dintâi 
umblau dobzaţi, cu vină şi fără vină, 
de-i luaseră frica şi se temeau de ea 
mai tare decât de ciumă. Şi încă poftiâ 
să-i zică mamă! Şi mamă-i ziceau, 
ce să facă, de frică bucuros.

Aşa fiind lucrul, dupăce mai 
crescu Nechită, de eră ca de 11 ani, 
după o bătaie sdravănă ce mâncase 
dela mama lui cea de plop cu inima 
de soc, a luat lumea ’n cap şi nime
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nu i-a mai auzit de nume multă vreme, 
doară vre-o 10 ani. Şi uitase lumea 
că Onu Albului a avut un copil dela 
muierea cea dintâiu, ce-i ziceau Ne
chită. Căutatu-l-a fost Onul, ca un 
om, că, oricum, eră sânge din sângele 
lui, dar pace! Nici de nume nu i-au 
auzit.

într’o primăvară, însă, când duc 
feciorii la asentare, se ivi şi Nechitâ. 
Dar nu eră de a-1 cunoaşte. Eră mare 
şi sdravăn şi frumos şi îmbrăcat alt
cum, cam ca Saşii. Toţi prinseră a-i 
zice Sasul. Tată-so se bucură, că-1 
vede, dar maşteră-sa ar fi fost mai 
bucuroasă de nu l-ar fi văzut în veci, 
ca să nu-i mai facă şi lui parte din 
moşie. Dar nu mult stătu Nechită 
acasă. Că în scurtă vreme fu asenta- 
rea, şi-l luară la vânători. El, dupăce 
văzu că-i luat, se înştiinţă că el ar 
voi numai decât să fie chemat în- 
lăuntru. Şi dorinţa i se împlini. îl 
duseră. Şi iar nu se auzi de el trei 
ani de zile. Atunci veni cu dreptăţi 
că şi-a împlinit cătănia omeneşte şi 
are drept să- se însoare. Dar acum 
eră alt năcaz: de s’a însura, unde să 
se aşeze ? Ţată-şo bucuros l-ar fi avut
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de ajutor la muncă, dar într’atâta 
spuză de copii el nu se încumetă să 
intre; afară de aceea nici maşteră-sa 
n’a zis nici baremi cu jumătate gura, 
să nu meargă, să şadă cu ei. Deci 
vorbi el cu tată-so aşa: „Tată, am 
crescut pe unde mi-a ajutat Dumne
zeu, dacă n’am avut parte de mama 
mea cea bună. Acum m’am săturat 
de străini. Vreau să mă aşez pe fă- 
rină. Dă-mi ce te vei îndură din ave
rea rămasă de mama, să mă aşez şi 
eu ca oamenii“.

Şi Onul i-a spus aşa: „Fătul-meu, 
Nechitâ, din ce ne-a dat Dumnezeu, 
parte-ţi fac, fără mult nu ti se cade, 
deoparte că sunteţi fraţi mulţi, şi la 
toţi li se cuvine câte ceva, de altă 
parte, vezi tu, când prindeai a ti şi 
tu de ceva folos, ai apucat lumea ’n 
cao şi atâta te-am mai văzut. Fără, 
uite, eu îţi dau două vaci şi ţi- oi face 
căsuţă colo pe fânaţul cel din capul 
satului, şi ţi-oi da o mălăină (pământ 
arător) ca de 2 cară bune de cucuruz, 
şi holda cea de săcară, ce-i sub vii. 
Mai mult nu-ţi pot da, că nu-i de 
unde“. — „Nici nu poftesc mai mult 
tată, mulţumesc şi de atâta“.
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Cu înţelesul acesta erau împăcaţi 
amândoi şi măştăroaia încă, că ea îşi 
zicea aşa: Fânaţul cel did capul sa
tului nu-i cel loc bun, numai cât îi 
mare, dar mai în tot anul iasă valea 
şi-l moleşte mai pănă la jumătate; 
holda cea de sub vii încă-i nişte loc 
trândos, numai mălăina-i mai buni- 
şoară; dar nu-mi pasă deie-i-o, numai 
să nu-1 ştiu în aretul1) casei mele.

Şi se căsători Nechită. Luă pe 
Ana lui Pavel Prisnel. Voinică fată 
şi harnică, dar erau la tată-so numai 
opt fete, din care ea cea mai mare. 
Apoi unde-s opt fete la casă, gazdă 
să fie tată-so, să poată răsbi cu chel- 
tuelile ei cu zestrea, pănă să şi-le 

' poată mărita. Era, ce-i drept, Pavel 
Prisnel om cu bună stare, dar de-ar 
fi stat a rupe din moşie când a mă
ritat pe Ana, rămânea în drum când 
ar fi ajuns să mărite pe cea mai mică. 
Deci nu-i dădu decât nimica toată: 
ceva hăinicele, 2—3 oi şi ia! ceva 
nimicuri. Dar să zică că i-a dat ceva 
lucru de preţ mai mare, vre-o vită 
mare, vre-o holdă, feri Doamne! —

*) în aretul =  în preajma, în apropierea . , .
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„Nu dau“ zicea Pavel Prisnel, „pănă 
după moarte nimic; atunci de-a ii ce 
împărţi, părţi veţi face, de undă nu — 
Dumnezeu face părţile cele mari la 
toţi, cari muncesc cu inimă“.

Aşa Nechită se văzu cu muiere, 
şi Ana lui Pavel Prisnel cu bărbat. 
In 2—3 săptămâni le eră casa gata, 
o căsuţă cât un cuib de ţarcă, dar 
era a lor. Şi-şi făcură o poieţică pen
tru vaci, un stăurel pentru oi, cotecior 
pentru purcel şi erau gazde în rând.

Dar Nechită era altă fire de om, 
nu ca oamenii dela noi. El punea 
altcum lucrurile la cale, nu cum erau 
deprinşi oamenii dela noi. De aceea 
oamenii dela noi cam suceau din cap, 
când îl vedeau ce face.

Şi rogu-te, cum n’ar fi sucit din 
cap, când el făcea lucrurile pe dos? 
îndată ce se aşeză în căsuţă, lucrul 
cel dintâiu îi fu că sparse ţelina.

Ce drăguţ de fânaţ a stricat Ne
chita Onului! ziceau oamenii. Iar 
tată-so şi socru-so îl chiar mustrară: 
„Ce ai nebunit de stricaşi drăguţă de 
luncă ca asta! De pe ea adunai nutreţ 
la vituţe! Acum la vară unde-i cosi?“ 
— „Unde a vrea Dumnezeu“.
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—• D’apoi, cum ţi-i săra, aşa-i 
mânca!

Mălăina ceea, îndată ce-şi culese 
cucuruzul, o ară afund şi o sămănă 
cu săcară.

— Da amu ce făcuşi ? îl întrebă 
tată-so; fân nu-i avea la vară, că ţi-ai 
spart lunca, mălaiu nu-i avea, că mă
lăina ai sămânat-o cu săcară. Ce-o fi 
de capul tău ?

— Ce-a vrea Dumnezeu!
— Bine, cum fi-i săra aşa-i mânca!
Era toamna târziu. El ceru dela

socru-so doi boi şi doi dela tată-so şi 
merse la holda cea mare de sub vii 
şi în vre-o 5 zile o ară afund, afund, 
de scoase deasupra pământ, care de 
când lumea nu-1 văzuse soarele.

Omul acesta-i smintit! îşi ziceau 
oamenii. Să are el acum toamna târ
ziu, şi apoi aşa afund! Te miri ce a 
sămânâ!

Dar Nechită nu sămână nimic în 
ogor, îl lăsă aşa până primăvara. Oa
menii n’aveau de ce vorbi, numai de 
el şi de lucrurile lui.

Cât gunoiu făcu peste iarnă dela 
vite, tot îl împrăştia pe arătura din 
grădină. Despre acest lucru nime nu
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mai zicea nimic, nici că-i bine nici 
că-i rău.

Dar nu era bine desprimăvărat şi 
Nechită mai ară odată lunca pe cur
meziş, şi făcu straturi, ca la Saşi. Şi 
trase atâta potop de cărări, de toată 
lunca era cărări şi pe lângă cărări 
aduse, de unde aduse, tufe de stru
gurei, şi de agrişi şi de smeură; iar 
straturile le umplu cu ceapă, aiu, mor
covi, cărălabe, varză, ţeler, castraveţi, 
ardeiu şi câte drăcării toate.

Când văzură oamenii una ca asta, 
stâ să joare că-i smintit Nechitâ Sasul.

Dar nici nu puteau zice altcum, 
căci pricepeau ei că în grădină să aibă 
omul una alta, dar atâtea drăcării şi 
în aşa mare măsură cine a mai văzut? 
Ce să facă cu ele? Doară nu-i chiar 
Sas să umble pe la târguri cu ele ?

Atâta nu fu de ajuns. Dar colo 
după Blagoveştenii făcu Nechită altă 
nefăcută. Cum holda lui cea mare era 
sub vii, chiar de-a lungul gardului 
viilor, el se puse şi o încunjură de 
spini şi măceşi cu rădăcină, iar în 
holdă aduse din gardurile viilor şi 
din tufişuri atâta haram de pruni şi 
meri şi peri pădureţi, de-şi făcu locul
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ca o pădure. Printre ei sămănâ cucu
ruz amestecat cu fasole şi cu bostani.

Omul acesta-i smintit! Ziceau oa
menii. Iar tatâ-so şi socrus-o nici nu 
mai voiau a da fată cu el, le era lor 
ruşine] de ceeace vedeau că face el.

Ba uiţi! ţi-vă, ce le eră dat să mai 
vadă? Când era săcara cea de toamnă 
ca de o paJmă bună, el luă un sac în 
spate şi merse de-alungul holdei, toată 
călcându-o, toată dripălindu-o, sămâ- 
nând ceva din sac, nişte sămânţă ca 
cea de mac. Atunci nu se mai putu 
răbda tată-so să nu înceapă la e l: Mă 
Nechită, mă, tu cu marafeturile tale 
mă faci de nu mai cutez a eşi între 
oameni de ruşine! Fânaţul cel scump 
l-ai stricat şi l-ai umplut cu ceapă; 
locul cel scump de sub vii l-ai um
plut de spini, acum te apucaşi şi căl- 
caşi holda în picioare, ca caii: Nu-i 
modru, fără ţi-a luat Dumnezeu min
tea! Ce-a fi de capul tău?

— „Ce a vrea Dumnezeu“ !
— „Apoi Dumnezeu îţi aibă ştirea, 

că eu nu mi-oiu mai sfărmâ capul cu 
tine, că vorbele mele la tine văd că-s 
numai mazăre aruncată ’n părete“.

Dar ce să vedeţi?
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Intr’o Joi după amiazi tot scoate 
Neehită cu Ana lui ceva din grădină 
până umple carul şi Vineri de cu 
noapte merg la târg amândoi. Şi era 
greu pe car de abia păşeau vacile. 
Nici pomană să meargă careva în car. 
Şi deodată cu ziua sunt în oraş şi-şi 
desfac marfa. Adecă eră ceapă verde, 
salată, păstăi de mazăre şi câte mai 
câte, de toţi se mirau de ce le vedea 
ochii. încă nu fusese la oraş nici Sas 
în acea primăvară cu legume verzi. 
Şi le vându ca piperul. Cât ai bate în 
pălmi făcu vre-o douăzeci de coroane. 
Tocmai îşi număra banii pe ruda ca
rului, când nimeri tată-so în târg cu 
un viţel de un an şi dând cu ochii de 
el se abătu în acolo. „Da ce faci Ne
chită“ ?

— Număr bani.
— Ce ai vândut, doară mânzălăul 

cel dela suraia?
— Ba nu, că la acela vreau să-i 

iau soţ, dar am adus ceva legume.
— Şi cât ai scos?
— lată, 21 de coroane şi 12 creiţari.
— Ba 21 de draci pe ceapă ca 

condeele şi pe sălată veştedă!
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— Că n’a fost veştedă. Apoi doar 
am adus şi mazere.

— De unde mazere ? Că numai o 
mierţă ţi-am fost dat astă toamnă când 
te-ai însurat; doară aţi şi mâncat 
din ea.

Că nu de aceea, ci mazere cu 
păstăi.

— D’apoi bine-i.
. — Tată, bouţul ăsta al d-tale s’ar 

vâji cu cela al meu dela suraia, ce 
ceri pe el?

— Ce mi da tu, ian să văd?
— D’apoi nu-i vrednic mai mult 

ca 20 de coroane, că-i slab iernat.
— Mă, şi să ştiu că ’n târg capăt 

de două ori. pe-atâta, ţie ţi-1 dau cu 
20 de coroane, că vai greu ai muncit 
până ai scos din nimicuri cu creiţaru 
aţâţa bani; apoi doară eşti al meu.

A doua zi era plin satul că Ne
chita Sasul a făcut pe sălată bani de 
un viţel întreg într’o singură Yinere. 
Mulţi credeau, mulţi nu credeau, zi
ceau, că Onul i-a dat de pomană vi
ţelul şi numai se laudă că i l-a plătit,
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ca să nu mai râdă satul de bietul 
Nechită.

Dar la săptămână iar merse Ne
chită la târg cu carul încărcat de ver
deţuri, şi iar adună o pungă de crei- 
ţari, de-i era greu şerparul de ei, că 
de-ar fi avut rând să-i schimbe, ar fi 
fost doară până ’n 30 de coroane. Asta 
o văzu un vecin a lui, care fuse la 
târg cu o mierţă de fasole şi numai 
câte cu 80 de creiţari îl îmbiâ pe ea, 
iar Nechita şi Ana tot mereu băgau 
creiţari în pungă; de ici cinci pe o 
grămăjoară de salată, de colo opt pe 
o grămăjoară de mazăre verde; de 
dincolo 3 cr. pe 5 morcovi ca 5 fuse. 
Şi tot aşa până colo pe la prânzul cel 
bun, când stă să se bată 2 jidovenci 
dela cea din urmă legăturiţă de ridichi 
de lună cât nucile de mari şi roşii ca 
para focului. Nechită sta să prindă 
vacile să plece acasă şi vecinu-so încă 
nu-şi vânduse fasolea. — Să mi-o pui 
în car, Nechită, să n’o duc în spate, 
destul c’am adus-o încoace de-agiaba.

— Las’ că ţi-o vând eu.
— Ian să te văd.
îndată scoase un blidişel ca de o 

litră şi-l umplu de fasole.
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Vine-o babă. Ce ai de vândut, voi- - 
nice? — Fasole albă ca omătul, şi 
dulce ea smântână şi ieftină, numai 
6 creiţari litra.

— Dă-o ou 5.
— Adă banii, babă, şi ştiu că mi-i 

pomeni, ce fasole bună-ţi dau.
— Vine alta; cu cât îmi dai 5 litre ?
— Cu 3 piţule.
— Ba cu 25 de creiţari.
— Adă banii.
Şi nu trece un cias şi scoase pe 

fasolea vecinu-so 3 coroane, şi el ar 
ii dat-o şi cu două.

Acum se umplu satul că Nechită-i 
cu spirituş, că uite, vpcinu-so, Pavelu 
Chivi, nu căpătă pe o mierţă de fasole 
numai 80 de creiţari, şi Nechită i-a 
făcut pe ea, cât baţi în palme, 3 co
roane.

— E cu spirituş şi pace!
Acum iar vorbeau oamenii de el,

spuneau că umblă cu spirituş. Unii 
spuneau că el cât a fost dus în lume 
a slujit la un şolomonar, ca să-l în
veţe meşteşuguri.

Cât fu primăvara şi vara de lungă, 
nu eră nici o Vinere să nu facă el ba- 
remi 10 coroane. Iar colo în postul
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Sântă Măriei aduse într’o Vinere chiar 
40 de coroane, că dusese la târg un 
car de pepeni dulci şi — cum nu erau 
poame în acel an — îi vându în mama 
focului de scumpi.

Iar dupăce seceră săcara, se mi
nunau oamenii că miriştea lui este 
verde de gândeai că-i un fânaţ care-i 
mai gras. Şi aşa era. Că el sămănase 
în holdă trifoiu, care numai acum îl 
vedeau, dupăce a secerat holda. Făcu 
atâta nutreţ bun!

E cu spirituş, ziceau oamenii.
Toamna, dupăce-şi culese cucu

ruzul din locul de sub vii, îl ară iar 
bine şi afund şi-l sămănă cu săcară. 
Printre pomi putea umbla bine cu 
plugul că erau tot de 15 metri departe 
unul de altul, şi unde nu se putea 
apropia cu plugul, ca să nu taie vre-un 
pom, acolo săpa cu sapa. Pomii mai 
toţi erau prinşi, iar în locul celor ce 
nu se prinsese, puse alţii noi. Pri
măvara, îi altoi pe toţi.

E strigoiu! ziceau oamenii, strigoiu 
pe sămănături şi strigoiu pe pomi. Nu 
vedeţi că ori pe ce-şi pune mâna, toate-i 
ies la fel, dupăcum şi le gândeşte.
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Intr’o Vineri, după ce-şi vându 
câteva sute de căpăţâni de varză, se 
duse prin târgul de vite să vadă cum 
se plătesc vitele. Şi dădu cu ochii de 
un jidan din satul vecin cu o bivoliţă 
de funie. — De ce ai scos bivoliţa în 
târg, Moise?

— Să o vând.
— Şi de ce o dai, doară are vre-un 

nărav.
— Ba n’are zău asta, dar nu-s 

stăpân de ea. Am 6 copii, la aceia le 
trebuie lapte şi bivoliţa mi-a sterpit 
acum de-o săptămână şi până peste 
patru luni de zile nu fată, să-mi deie 
lapte. Deci venii să o vând să-mi cum
păr vaci cu lapte, că eu nu-s în stare 
a o ţinea stearpă câte 3—4 luni de 
zile.

— Şi zi i blândă bivoliţa?
— Blândă ca o oaie.
— Şi dă binişor lapte?
— Doară, de n’ar fi dat, nu o ţi

neam eu, om săcac, cu o gloată de 
copii! Numai pentru lapte am ţinut-o.

— Si ce-ai cere pe ea?
— 80 de fi.
— Ba 65 îţi dau, cea da târgul şi 

norocul, aceea a fi.
JBibl. .A boo.“ Nr 28 2



Din ceea ’n ceea se apfopiară de 
preţ şi seara întră Nechită cu bivoliţa 
în sat. Toţi oamenii mergeau la el ca 
la comedie. Mulţi nu voiră a crede 
că un Român şi-a băgă în curte o aşa 
bidigajiie proastă.

„Ăsta ştie meşteşuguri!“ ziceau 
oamenii, văzând cât de fără frică 
umblă şi Nechită şi Ana lui pe lângă 
biata bivoliţă, care sta ca mielul la 
scărpinat şi mânca cu lăcomie la tri- 
foiu, dupăee fusese mai hămisită la 
Jidanul.

Nu trecu mult şi cumpără Ne
chită doi cai şi din car făeu căruţă.

— Ăsta-i dracu ’n tălpi! ziceau 
acum oamenii, umblă cu ce n’a um
blat neam de neamul nostru!

Şi se apucă Necbită de lucru. De 
dimineaţa pănă seara tot căra la gu- 
noiu, parte dela el, parte de pe la 
alţii, de-şi umplu locul cel de sub 
v ii; mergând încolo ducea gunoiu, 
venind înapoi aducea piatră, mare ori 
mică, cum putea; când era drumul 
bun, de putea merge pe părăul cu
cului, aducea lespezi mari şi fru
moase ; când era drumul mai rău, de 
nu putea intra pe părăul cucului,
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aducea piatră de vale, ca napii de 
mare şi ca ulcelele, şi mai mare, şi 
mai mică, cum îi era. în cale şi o 
făcea grămadă înaintea casei. Oamenii 
se mirau şi de una ca asta. Că, îşi 
ziceau ei, să ducă omul gunoiu pe 
loc este lucru folositor, dar gunoiu 
ca gunoiul, balegar dela grajd. Ei, 
dar Nechită duce câte grinzaie rele, 
câte gunoaie puturoase de pe la cei 
jidani, câte adunături de pe drumuri.

Apoi, îşi mai ziceau ei, că aduce 
un car-două de prund, treacă ducă-se, 
că şi noi aducem pe dinaintea uşii, 
că aşa se cuvine; dar de ce să înfu- 
lice el atâta Mrarn de peatră? Ce să 
facă cu ea? Casa îi e mai nouă, că 
numai când s’a însurat i-a făcut-o 
tată-său, grajdul asemenea! Şi chiar 
de ar ii silit să-şi facă casa, ştiu că 
nu şi-a face-o de piatră, că nu i-a 
dat cele sute multe tată-so, nici so- 
cru-so!

El cam auziâ ce zic oamenii, 
dar râdea pe sub musteţe şi nu zicea 
nimic.

La câţiva ani pomii cei mulţi 
prinseră a face poame, iar grădina 
lui eră vestită în toată împrejurimea.

r
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Dela oraş venîau domnii ca la mi
nune, la grădina lui, şi toţi se mi
nunau, de unde atâta înţelepciune 
într’un cap de Român prost, fără în
văţătură ?!

Intr’o primăvară, la vre-o 15 ani 
decând eră însurat, numai văd oa
menii, că Nechită aduce într’o Dumi
necă sara dela oraş o căruţă plină de 
orăşeni, toţi stropiţi cu var pe haine, 
toţi cu unelte de zidării. Erau zidari. 
Ii aducea Nechită să-i facă casă de 
piatră. Acum să fi văzut cum ve
neau oamenii de se înholbau ca la 
lună nouă, la ceeace vedeau.

Şi în vre-o două luni de zile fu 
gata o casă mare de piatră, ca -o bi
serică, şi acoperită cu ţigle şi în vârf 
cruce de tinichea, de sclipea în soare 
ca argintul. Când văzură oamenii 
crucea în vârful casei, pricepură că 
totuş Nechită nu umblă cu puterea 
diavolului; dar de unde atât bănet, 
să-şi poată face casă de piatră atât 
de scumpă şi de mare şi de frumoasă ? 
Că avea doară 6 odăi mari şi mici, şi 
pe sub toată casa erau pivniţe, ba şi 
sub streşini erau scocuri de tinichea, 
ca să nu cadă apa lângă zid. Aceste
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doară erau pe bani. De unde are el 
atâţia bani, şi mai are, că uite cum
pără şi o moină colo lângă a iui în 
răstoci şi se tocmi cu zidarii să vină 
sâ-i facă şi grajd de peatră încă în 
astă-vară? Nu-i alt moara fără a aflat 
bani. — Da, a aflat comori, te miri 
unde, că numai din ceapa şi din le-- 
gumele dintr’un petec de grădină, nu 
putea face ce a făcut.

Când fu la sfinţirea caselor, că 
creştinul nu intră în casă nouă pănă 
nu o sfinţeşte, atunci fu mare ospăţ 
la casa lui Nechită Sasul. Mai tot 
satul fu poftit. Şi veniră toţi cei pof
tiţi, de o parte căci eră într’o sărbă 
toare, la ziua sfântului mucenic Du
mitru, iar de altă parte să vadă cu 
ce s’a arăta Nechită Sasul la un praz
nic ca acela ? Dar rămaseră uimiţi de 
celece le eră dat să vadă la casa lui. 
Nici la popa în casă nu văzură ei lu
cruri mai alese şi mai scumpe decât 
la Nechită. Mesele, scaunele, lăzile, 
ferestrile, uşile, toate erau zugrăvite. 
Apoi vase, dar apoi mâncări şi beu- 
turi?! Vinars de prune şi de vişine, 
vin de struguri şi de mere, carne 
friptă de berbece şi de galiţă, pâne



22

ca colacul, — şă tot trăieşti să nu 
mai mori! Şi mâncat-au oamenii, şi 
închinat-au şi beut-au până se mai 
coloboteau. Atunci dupăce li se des- 
legară limbile, şopti un cumătru cătră 
popa: părinte, mult bine are vărul 
Nechită, nu-i modru fără a aflat o 
comoară. Dar el cu voia şopti cam 
tărişor, de auziră mai toţi. Nechită 
încă auzi şi le şi răspunse numai 
decât, cu un păhar în mână:

Cinstite părinte şi cinstiţi oameni 
de omenie!

Se vorbeşte mult prin sat că eu 
am aflat comori. Vreau să vă lămu
resc. Dar aşa să ştiţj, că pe cât de 
drept este că-i azi Si-Medrul, aşa de 
drept este ceeace voiu spune.

Eu am fost zece ani de zile slugă 
la un Sas. Acolo am învăţat ceeace 
vedeţi că am făcut aici. Dela el am 
învăţat a face bani, dela el şi a-i 
păstra. Iată, eu am făcut în anul cel 
dintâiu din grădină aproape 200 fl., 
şi de aci încolo cel puţin atâta, dacă 
nu mai mult. De pe prune făcui în 
al 5-lea an vre-o 40 fl. şi de aci în
colo tot mai mult şi mai mult. Din 
mere şi pere făcui în al 8-lea an



dupăce i-am pus vre-o 20 fi., iar de 
aci încolo tot mai mult. Acu-s 15 ani 
de când m’am legat de lume, chiar 
azi se împlinesc 15 ani. Pomii mei 
sunt de 14 ani puşi. Şi uitaţi-vâ oa
meni buni, în săptămâna trecută sco- 
seiu dela postă 600 fl. bani uscaţi cum 
mi-au venit din ţara nemţească pe 
poame. Trimit 300 mierţe de mere 
pătule, toată mierţa cu 2 fl. Şi-mi 
mai rămân şi mie de mâncare şi de 
dus la oraş, de cele ce nu le putui 
culege cu mâna. Şi am de făcut vi
nars de prune cel puţin 50 de vedre. 
Apoi ştiţi că la mine stau banii ca şi 
la Sas, că doar de aceea îmi ziceţi 
Sasul. Pipător nu sunt. Vinarsul nu-1 
beau în veci, câte o leacă de vin 
de-mi trebue cândva, beau din al meu, 
ci rar beau, că mai bucuros mâne 
poame, decât să beau vin. Acum pri
cepeţi de unde avui bani de făcui ce 
se vede ? Dumnezeu mi-a dat, că m’a 
învăţat a-i face şi a-i cruţă. Faceţi 
şi voi ca mine, bucuros vă învăţ şi 
pe voi şi pe copiii voştri fără nici o 
plată.

Auzind poporul vorbele lui, stau 
cu gura căscată şi l-ar fi tot ascultat

23
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şi fiecare îşi punea în gând să facă 
ea Nechită. Dar a făcut doară careva? 
Mergeţi şi vedeţi mai are cineva ce 
are Nechită Sasul? Nici casă ca el, 
nici vite ca la el, nici moşie lucrată 
ca a lui, nici bani în ladă ca la el. 
Dar de făloşi? Oh, cu fala îl întrece 
mai şi cel din urmă flămând.

Ştiţi acum povestea lui Nechită 
Sasul?



Băncile.

E Vineri dimineaţa, în Vinerea 
Floriilor. Afară plouă, dar plouă de 
Luni de câtră ziuă şi acum e Vineri, 
şi ploaia nu mai încetează; par’car fi 
perirea lumei.

Badea Grigore sta îngândurat în 
şură, răzimat de car. Cine l-ar fi văzut, 
ar fi gândit că el se uită la oblonul 
grajdului, în care o vacă şi doi boi 
bătrâni şi slabi rod nişte ogrinji. Dar 
nu se uită acolo; nu se uita nicăiri, 
sta cu ochii pironiţi şi se gândiâ la 
vremurile cele rele, ce l-au ajuns.

Hm! hm! se gândiâ el, ce vremuri 
rele! Acu-i anul pe asta vreme podul 
grajdului era plin de fân, podul şurei 
plin de otavă, afară mai aveam doi 
pupi de turjeni, în podul casei era o 
slănină mare ne’ncepută şi cărnuri 
afumate, iar hambarele-mi erau pline 
de bucate. Şi eram toţi sănătoşi şi 
mila Domnului era cu noi.

Azi? Doamne iartă-mă şi nu mă 
scrie în osândă! Par’că şi Dumnezeu 
şi-a uitat de amărâtul de mine. Vara
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trecută fu rea, toamna ni-a adus puţin, 
iarna s’a pus dela Si-Medru, acu-i Vi
nerea Floriilor, poimâne’s Blagoveş- 
teniile, vremea aratului a sosit, dar 
poate-se? Afară tot plouă, pământu-i 
plin de apă, pănă să se sbiciaseă trebue 
baremi două săptămâni, dar nu-i nu
treţ la boi, nu-s bucate’n casă, nu-i 
grăsime ’n pod şi nu-i sănătate ’n oase. 
Ce amarul meu m’oi şti face? Baremi 
pe Pavel de nu l-ar fi dus în focuita 
ai de cătănie, el ar fi muncit, că-i tare 
şi îndemânatic la lucru, ar fi făcut el şi 
pentru mine, dar aşa ? . . .  Eu boleac, 
boreasa boleacă, Susănica — mică cum 
e — trebue să grijească de noi şi să 
ne facă câte o leacă de mâncare, 
dar ce biata ei să no facă? Că din o 
leacă de fasole şi din câteva mierţe 
de baraboi înainte nimic n’avem. Nici 
tu curechiu, nici tu lapte, nici brânză, 
nici porc afumat, ba nici bucate, numai 
ca de sămânţă. Să ne fie bucatele pe 
două săptămâni, mai mult nu cred, că 
doară n’om mânca şi sămânţa? Tot 
mă gândesc, ce să mă ştiu face? Dar 
la vite ce se dau? Vai, v a i!.. încă 
pănă ţine postul mâncăm nu mâncăm, 
şi trece o zi după alta; dar va veni
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dulcele, sunt aici sfintele Paşti, cu ce 
amarul ne-om şti îndulci? Că boleci, 
cum suntem, dar câte o lecuşă de mân- 
căruşă bună de dulce tot am mânca, 
dar de unde?

Aşa se gândiâ badea Grigore, stând 
răzimat de car în şură.

Deodată-i veni un gând şi se în
senină o leacă. Apoi îşi luă furca cea 
de fier în mână şi, purtându-o drept 
băţ, eşi încetinel din şură şi liocei prin 
cea tină, încet-încet pănă la popa.

— Bună ziua domnule, părinte!
— Să trăeşti, bade Grigore, treci 

şi şezi!
— Şadă binele şi sănătatea, dom

nule părinte, dar n’am venit să şed, 
am venit să mă jeluesc, ce amarul 
m’oiu şti face, că a ajuns năcazul dea
supra mea şi nu-1 pot urni, ori cât 
îmi sfărm ăst cap?

— D’apoi cum, bade Grigore, tot 
boleşti?

— Bolesc, domnule părinte, bo
lesc şi eu şi boreasa; Pavel, precum 
ştii sfinţia sa, e în cătane şi noi aci 
ne prăpădim de boală şi de năcazuri. 
Nutreţul vitelor s’a gătat, acum le hă-
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răi, ce au rămas dela vitele vecinilor, 
le dau, dar şi aceia-s pe gătate. Apoi 
nici noi căsenii nu avem mai nimic 
de rândul gurii. Bucate am avut pu
ţine, cu focuita ast de boală am mai 
şi vândut din ele; porcul de Crăciun 
l-a dus jucuţăul1 pentru dare, că 
dac’am bolit n’am putut face bani la 
termin. Mai pe scurt: Suntem înglo
daţi în năcaz, mai înglodaţi decât un 
car unde-i molul mai mare. Invaţă-mă 
ce amarul meu m’oi şti face? Că ţi-a 
fi şi pomană, domnule părinte.

— D’apoi cu d-ta-i rău, bade Gri- 
gore, fără Dumnezeu e bun şi pe omul 
de omenie-1 scoate din năcaz. Uite, 
bade Grigore, dumnitale — după a 
mea chibzuială — nu-ţi stau deocam
dată numai două căi, pe cari să ieşi 
din năcaz: ori să vinzi ceva, ori să 
iei bani împrumut, că fără bani d-ta 
nu poţi eşi din năcaz.

— Aşa m’am gândit şi eu, dom
nule părinte; dar ce să vând? Yaca-i 
slabă, puţin aş căpăta pe ea, nici atâta 
cu cât să-mi cumpăr fân la boi, că şi
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vitele cele bune sunt ieftine, d’apoi 
ale mele, că-i numai pielea pe os, ea 
pe vitele ţinute cu ogrinji de pomană? 
Aş vinde- o moină, dar de o vând nu 
o mai am, şi ce-o zice Pavel, când a 
veni din cătane şi a vedea, că din pu
ţina moşie, ce avem, am vândut un loc“.

— Atunci, bade Grigore, nu-ţi 
rămâne alta, decât să iei bani împru
mut. Uite, s’a făcut o bancă de bani 
în oraş unde pun bani ceice au şi se 
tem că i-or fura cineva de i-or ţinea 
acasă şi de unde scot bani cei năcă
jiţi dacă-s oameni de omenie. Ceice 
pune banii ia bancă, capătă după ei 
dobândă; iar ceice ia bani dela bancă 
dă el o leacă de camătă, nu prea mare, 
cam 8—10 fl. pe an după 100 fl. Dum
neata încă-i căpăta, de bună seamă, 
ţi-oi face eu scrisoare. De socoţi, eu 
îţi fac scrisorile cumcă eşti om de 
omenie şi ai stăricică neîngreunată, 
apoi, mâne am de mers şi eu în oraş 
şi te iau şi pe d-ta în căruţă cu mine 
şi pe mâne seară eşti cu bani.

— „Dumnezeu te ţină, domnule 
părinte, şi-ţi dee Dumnezeu sănătate! 
M’oi duce să mă înţeleg cu boreasa
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şi oiu veni şi ţi-oiu spune, cum ne-am 
hotărît.

Badea Grigore eşi dela preotul 
mai puţin îngândurat, decum intrase. 
— Voiu lua o sută împrumut, zicea 
el, din ea mi-oi acoperi năcazurile, 
mi-oi cumpăra nutreţ la vite şi bu
cate şi de dulce ’n casă. Apoi voiu 
ţinea boii bine şi colo la Sân-Petru 
i-oi vinde cu preţ bun şi din ei voiu 
rupe suta băncii şi-oiu duce-o ’napoi, 
iar din ce mi-a rămânea mi-oi cum
păra o vacă, lângă care o am, să nu 
rămân cu jugul de tot jos. Apoi din 
două vaci de-oi avea parte de noroc, 
iar pot eu creşte doi boi, că par’că şi 
pe aceştia eu i-am crescut“.

Aşa se gândea el, mergând dela 
popa aţă acasă pe mijlocul drumului 
şi nici nu băga de seamă, că pe lângă 
el trecu repede, ca o porumbiţă ’n 
sbor, fata popii, Anica, cu o merindare 
mare albă plină de ceva şi intră în 
casă la el înaintea lui, ba până să 
ajungă el acasă, ea şi ieşise şi-l în
tâlni în drum. Vezi că el era bătrân 
şi boleac şi năcăjit, iar ea era ca o 
porumbiţă de tinerică şi de uşurică. 
Când intră el în casă îşi află boreasa
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stând între perini şi mâncând la un 
corn de prescură, iar pe Susănica o 
află cu o jumătate de prescură în 
mână. Ele mâncau lacome, ca omul 
flămânzit, şi erau preafericite, că pot 
băga în gură o bucăturiţă bună, că 
dela Crăciun nu mai mâncase pâne 
de grâu, numai pâne de cucuruz şi 
mămăligă.

„Voi ce mai faceţi?“ întrebă 
badea Grigore, intrând în casă şi fă- 
cându-şi palma punte deasupra ochi
lor, ca să poată zări mai bine.

„Facem bine, tată“, răspunse 
Susana, „că mâncăm prescuri; hai 
mâncă şi dumneata, că ne-a adus 
domnişoara popii vre-o opt prescuri 
mândre şi mari“.

„Dumnezeu să-i dee bine şi 
sănătate, dragile mele, că şi boleac 
şi năcăjit cum sunt, nu mi-se mai 
făcea la mălaiul gol — Doamne iar- 
tă-mă, dară o lecuţă de prescură sfin
ţită nu zic, că n’oi îmbuca“. — Şi-şi 
rupse badea Grigore un ou de pres
cură, şi îmbucă lacom odată din el, 
dar numai odată, că venindu-i în 
minte vitele lui cele hămisite cu foa-
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mea, nu-i mai mergea nici prescura 
cea sfinţită pe grumazi la vale.

„Dar de ee nu mănânci, tă- 
tucă?“ întrebă Susănica.

„Ce te-a apucat iar, de nu mai 
îmbuci?“ întrebă leleaTodora, din pat, 
boreasa badii Grigore; „deci lasă-le 
în păcate gânduri“...

„Le-aş lăsă, dar nu mă lasă 
ele pc mine.... Nu merge, nu merge, 
dragile mele, pe grumazi la vale, nici 
să fie pască dela Paşti; că foame 
mi-e şi bună-i şi sfântă prescura, 
s’o mănânci cu ochii; dar când mă 
gândesc la amărîtele cele de vite, ce 
stau legate în grajd de iesle, numai 
cu ogrinji dinainte, mi se rupe inima. 
Joiana, din mică ce-i din firea ei, 
amu dupăce a rămas numai pielea 
pe os, parcă-i capră, nu vacă; Suran, 
mare cum e cât o cămilă şi sur ca 
ursul, amu de când hămiseşte e hâd 
şi plin de năcaz, de să nu te uiţi la 
el; Păun din firea lui nu eră gras, 
că-i vită costruşe, iar amu-i ca gar
dul celce-i gard, i se văd, săracul, 
coastele, ca la caii cei jidoveşti. Mi se 
rupe inima când îi văd, şi io, boleac, 
nu le pot câştigă hrană! Vai şi de



vită, când cade în mâna unui om 
boleac şi slăbănog!“

„Tată“, îi luă Susănica vorba 
din gură, — „ia uite cine intră pe 
poartă cu o legătură de vejii (tulei) 
în spate? Uite, după el altul, cu o 
legătură de fân; oare ce vreau ? merg 
să văd“. Şi Susana se şi repede pe 
uşe afară, să vadă cine-s, că nu li se 
vedea faţa, fiind cu legăturile de nu
treţ în cap şi fiindcă plouă ca din 
cofă, şi ei păşiau bărbăteşte cătră şură.

Intr’o clipă fu înapoi şi spuse: 
„tată, părintele ne-a trimis pentru vite 
o legătură mare de turjeni prin slugă 
şi o legătură mare de fân prin crâs- 
nicul“.

„Du-te, mândră, şi le spune că 
mulţămesc domnului părinte!“ zise 
badea Grigore şi-şi lăsă cotele pe 
masă şi rupse într’un plâns cu suspin 
ca un copil mic; şi plângea şi lelea 
Todora, şi văzându-i plângând, rupse 
a plânge şi Susănica. Toţi plângeau 
de bucurie, că s’a aflat un suflet aşa 
de îndurător pentru ei.

Dupăce-şi mai descărcă badea 
Grigore sufletul, se sculă oblu în pi
cioare şi zise: „Doamne mulţămes-
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cu-ţi şi dă vieaţă şi sănătate părinte
lui nostru, oă-i popă şi creştin ca 
nime în lume. De nu eră el — mă 
prăpădeam ’de năcaz. Apără-1 Doamne 
de rele şi de supărări, precum el mă 
apără pe mine şi casa mea şi vituţele 
mele!“

După un restimp începu lelea To- 
dora din pat: „Oare, măi bărbate, cum 
vine părintele de ne trimite aşa de
odată hrană şi nouă şi vituţelor noa
stre? Cine să-i fi spus năcazul ce a 
dat peste capul nostru“?

„Zici că cine? Iată eu! Nu te 
doare nu te vaeţi! Când eşti în rău 
şi ’n năcaz, puţini sunt cari să-şi aducă 
aminte de tine; până eşti în bine toţi 
îţi sunt cumetri şi cuscri şi prieteni 
buni. M’am dus, muiere, îngândurat 
de-acasă, să aflu pe cineva să mă scoată 
din năcaz, că la noi nime nu mai abate, 
de când bolim şi ne merge rău. Acum 
n’avem nici cuscri, nici cumetri, nici 
prietini, suntem ca Iov din căzanie. 
Dar unde să dau de oameni? Afară 
plouă de cură, suflet de om nu văzui 
p’afară, toţi sunt p’acasă ori pe la cea 
sâcreată de crâşmă. Acolo, în putoarea 
aceea, nu m’am dus, că şi afară mă
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înăduşesc, d’apoi în putoarea Jida
nului ?

Aşa m’am gândit să merg aţă la 
popa, sâ-i spun năcazul ce ne paşte 
şi să-l rog de un sfat bun, că de aceea 
ni l-a trimis Dumnezeu părinte. Şi 
m’am dus. Şi i-am spus din fir în 
păr năcazul nostru, i-am spus că bo
lim, că ni se gată bucatele, că nutre
ţul vitelor ni s’a ciuntat de mult şi 
vitele stau să ne moară de foame; 
i-am spus că nici porc de Crăciun nu 
am avut, că ni l-a dus jucuţăul pentru 
dare, şi 1- am rugat de sfat. Şi ştii ce 
a zis domnul părinte ? .. .  .Dumnialui 
a zis aşa, că ori să vindem o moină, 
ori să luăm dela banca din oraş nişte 
bani împrumut, să ne scăpăm de nă
caz şi de lipsuri...

„Vai de mine, Grigore, să luăm 
noi bani împrumut şi neam de nea
mul nostru n’a luat! Ne-ar mânca ru
şinea târgului. D’apoi camâta cea mare? 
Ce ar zice Pa vel, când ne-ar afla în
glodaţi în datorii?"

— Dar dacă ne-ar afla numai 
cu trei moine, că patru avem de toate, 
ce ar zice atunci?

— Rău îi, când nu-i bine, în
3*
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toată forma; ca fără loc încâ-i rău, 
dar cu datoria ’n grumazi încă-i greu.

— Aşa-i de fost, dar de ai noroc, 
de datorie mai poţi şi scăpa, dar locul, 
de-1 vinzi odată, vândut e n veci, ori 
că-1 răscumperi cu două preţuri, că 
oamenii se ’nmulţesc, dar pământul 
nu creşte. Fără, eu m’am gândit aşa: 
boii noştri sunt boi mari dar slabi 
cum sunt, nu putem nici lucra omeneşte 
cu ei, nici nu au mai nici un preţ, 
de-am daa-i vinde! vaca încă-i slabă. 
Apoi acum cu scumpetea asta mare de 
bucate şi de fân nici vitele care-s mai 
bune nu au mai nici un preţ. Dar eu 
m’oiu pune şi oiu lua o sută bună 
împrumut pe o jumătate de an. Din 
bani voiu lua bucate şi nutreţ şi de 
dulce, şi de-o fi s’avem noroc, la cea 
toamna boii vor fi graşi, i-oiu vinde 
şi voiu plăti suta împrumutată, şi voiu 
vinde şi văcuţa asta, şi pe banii ei şi 
pe cei rămaşi din boi voiu cumpără 
două vaci bune cu doi bouţi sub ele, 
şi — când va veni Pavel — va afla 
moşioara ’ntreagă şi două vaci bune 
cu bouţi, din cari boi s’or face, de-om 
avea noroc. Eu gândesc, că aşa să 
facem, tu boreasâ; şi de ne-a ajută
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Dumnezeu să ne iasă strigările, atunci 
noi eşim deasupra năcazului; de unde 
nu — va ii ce ni-i scrisă şi ’mpărţită!

— D’apoi, grăi boreasa, dacă 
crezi tu că aşa-i bine, fă, că tu eşti 
cap de bărbat; apoi doară nici părin
tele ştiu că nu te-ar îndemnă să faci, 
de ar crede că nu-i bine, că el de 
acolo n’are nici folos, nici pagubă.

— Aşa gândesc şi eu, adause badea 
Grigore, şi-şi luă bâta şi se duse ia
răşi la popa, să-i spună, că s’a socotit 
să facă Domnul părintele bine şi să 
meargă cu el la bancă să-i scoată o 
sută florini pe o jumătate de an.

In ziua de Paşti badea Grigore 
eră alt om, mai verde, mai vesel, mai 
oblu, parcă eră şi mai înalt cu o palmă 
bună; nici focuitele de junghiuri nu-1 
mai năcăjau aşa tare. La boreasă încă 
parcă-i eră mai bine. Drept că şi 
ploaia încetase, ceriul se luminase, 
paserile ciripiau, pomii muguriau, iar 
iarba — după ploile cele multe — 
acum în căldura asta bună de primă
vară, creştea, de gândiai că o trage 
cineva cu mâna, colo un firicel, din
colo altul, de ceea parte o floricică... 

Badea Grigore scăpase deocam-
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daţii de grijile ee-1 munceau zi şi 
noppte şi cari îi făceau zilele şi mai 
rosomorîte, de cum erau. El luase 
dela bancă împrumut o sută fl.; din 
oraş cumpără numai decât o untură 
mare, 2 mierţe de grâu curat, să aibă 
una pe Paşti şi una pe Rusale, 10 
mierţe de cucuruz, să aibă pănă se 
vor coace holdele, iar dela părintele 
cumpără cu 40 fl. o claie bună de 
trifoiu, după care beau vitele bine 
apă şi se îngraşe văzând cu ochii. 
Din banii rămaşi mai cumpără cele 
trebuincioase: încălţări, seminţe şi plăti 
darea, să nu-i mai calce jucuţăul 
ograda, şi-i mai rămaseră bani de 
cumpărat o scroafă gata de fătat.

Acum era badea Grigore alt om. 
Mergea vesel la biserică, veniâ vesel 
acasă şi da nutreţ bun vituţelor, şi 
le ţăsălâ şi le grijeâ cum ştia el mai 
bine. Şi se întrămau vitele lui văzând 
cu ochii, şi el era vesel, şi încet cu 
încetul — dacă nu-1 mai turburau 
atâtea gânduri — se făcu deplin să
nătos. Că gândurile grele încă bolnă
vesc pe om, iar împuţinându-i-se gân
durile şi boalele îl părăsesc.

Când era pe la Ispas, badea Gri
gore gătase de arat, şi boii lui gân-
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diai că n’au tras nici o brazdă, atâta 
erau de frumoşi şi de voioşi. De aci 
încolo boii merseră în păşune, iar 
vaca o ţinu la grajd cu lucernă verde 
amestecată cu nutreţ uscat; se temea 
s'o mâne la păşune, că era tare grea, 
i se apropia timpul fătatului. Pe Ru- 
sale vaca era cu viţel şi casa cu lapte. 
Acum eră şi mai mulţămit badea Gri- 
gore. Ba veselia lui mai crescu când 
văzu că lelea Todora prinde a se ri
dica încet cu încetul, pănă se făcu 
sănătoasă cum e data, de putea ră
mânea singură acasă să-şi vadă de 
gălicioare şi de viţeluş şi să facă câte 
o lingură de mâncare, că Susănica 
mergea în toate zilele la sapă cu ba
dea Grigore.

Intr’o seară, când sosesc acasă 
dela sapă, lelea Todora le iasă vo
ioasă în poartă şi le spune că scrofiţa 
lor are şapte purcei, unul mai frumos 
decât altul. — „Mulţam Doamne!“ 
zice badea Grigore: „Doamne ţine-ni-i“, 
zice fetiţa şi se repede la coteţ să-i 
vadă, dar lelea Todora o opreşte: 
„Las, că o să-i vezi mâne“.

In dricul verii e bâlciu mare la 
oraş, ţine dela Probeje pănă la Sântă-
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Măria mare. Lume multă se adună, 
atunci, unii vând alţii cumpără, ca 
la târguri. Badea Grigore încă se gătâ 
de târg, ţesălâ boii, — care acum erau 
graşi ca lutul, — ţesălâ vaca, care 
încă era grasă şi frumoasă şi avea 
un uger mare şi un viţel grăsuţ după 
ea, umplu carul de nutreţ, înjugă boii, 
zise un: „Doamne ajută“, şi „cea Păun, 
ho Suraiu!“ — nu se opreşte pănă’n 
târg. Lelea Todora, vezi bine încă 
merse la târg, ea şedea în carul plin 
de fân şi se uita, din când în când, 
să vadă nu se smânceşte vaca, care 
era legată dindărâtul carului, ori nu 
cumva rămâne viţelul, ori nu se ia 
după alte cară?

Dela oameni aflase badea Grigore, 
că vitele-s foc de scumpe, că aşa-s 
ele când dă Dumnezeu de sunt bucate 
multe şi fân de ajuns. Iar în vara 
aceea holdele sloboziră foarte bine şi 
nutreţ încă făcură oamenii destul, iar 
cucuruzele erau date în coacere şi 
s’arătâ roadă multă şi bună.

Când ajunse în târg, văzu badea 
Grigore, că un neguţător tocmai plătea 
o păreche de boi mai bătrâni, dar 
bine ţinuţi cu 360 florini şi-i crescu
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inima de bucurie când văzu că boii, 
ce i-a cumpărat neguţătorul acela, 
nu sunt cu nimica mai mari şi mai 
graşi decât ai lui; ştiu deci numai 
decât cum umblă târgul şi cât poate 
cere pe boi. Nici n’apucă a desprinde 
bine boii dela jug şi veni la el un 
Arman bogat, negustor de boi, cuno
scut în tot ţinutul nostru.

„Ce ceri pe boi, bade!
— Bani domnule, bani cer.
— Bani, bani, ştiu dar câţi bani ?
— D’apoi numai vre-o patru sute 

bune.
— Ba patru sute de draci . . . . 

să-ţi dau trei sute.
— I-om mai ţinea noi domnule.
— Apoi cum îi dai?
— Am spus.
— Dar cu 320 dai-i?
— Ba nu.
— Dar cum îi da?
— Cu 390!
— Ştii ce : 330 trebue-ţi ?
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— Nu mă lasă baba.
— Dar cum te lasă?
— Cu 390.
— Văd că nu ţi-s de dat boii!
— Ba mi-s de dat, numai să 

vină omul cu banii.
— Zi o vorbă ca o sută: Cât li-i 

preţul din urmă?
— 380.
— Ba să-ţi dau 350 florini şi 

să latru ca cânele de dau mai mult.
— Ba nu-i lătra, feri Doamne! 

şi tot îi mai pune de-ţi trebuesc boi 
grei.

— Spune vorba din urmă.
— Am spus-o.
— Ce laşi de-acolo?
— Nu cred să mai las.
— Laşi 20 de zloţi?
— Ba.
— Zece laşi?
— Noroc să dee Dumnezeu!
— Noroc“ !
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Aşa dădu badea Grigore boii cu 
370 îl., iar astă primăvară, când sta 
îngândurat, că n’aveâ ce le da de 
mâncare, i-ar fi dat şi cu jumătate 
preţul, dar cine i-ar fi dat şi atâta.

Acum puse badea Grigore o hâr
tie de o sută dea-’ndemână: „Asta vom 
duce-o la bancă, tu boreasă!

— Vezi bine, că trebue dusă, te 
şi du cu ea numai decât, şi mulţă- 
meşte cum ştii tu mai frumos pentru 
aşteptare. Dar pe vacă cât să cer de 
va întreba cineva?

— Nu cere nimic. Spune că vaca 
nu-i de vânzare din 270 florini, vom 
cumpără noi ori boi, ori nişte vaci 
mari, fie şi sterpe, dar pe Joiana n’o 
dăm, că-i prea bună de lapte şi are 
bouţ frumos“.

Preste vr’un ceas de vreme veni 
badea Grigore dela bancă cu chitanţă, 
că suta-i plătită, şi cu doi juncani ca 
de 5 ani, trăgându-i de fune după el.

„Da plătit-ai banii la bancă?
— Plătit, Doamne mulţam! Şi 

am luat juncanii ăştia, sunt vâj iţi 
bine şi-s osoşi; apoi că-s slabi — 
ş’or umplea ei la noi, de-om avea
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noroc dela Dumnezeu, că nutreţ a- 
vem destul şi încă mai facem otă- 
vuri“.

— Cu cât i-ai luat?
— Cu 240! E scumpă marha, 0 

dar mi-s dragi că-s păreche bună, 
numai cât au fost pe mână slabă.

— Dela cine i-ai luat?
— Dela un domn; i-a fost dat 

pe mâna unui tâlhar de biriş2) şi 
acela numai cât nu i-a belit. Dar fa
cem noi boi din ei, sunt tineri şi 
inimă prea cred că au bună, numai 
traiu bun le trebue şi odihnă, apoi 
vin boi mai scumpi decât cei ce i-am 
vândut“.

Toamna după culesul viilor sosi 
Pavel acasă. El, săracul, în trei ani 
cât a cătănit, tot cu frica în spate a 
fost, că tatăl său, cum e bătrân şi 
betegos, va fi silit a vinde din moşie, 
ori că l-a afla fără coadă de vită la 
casă. Dar mare i-a fost mirarea şi 
bucuria, când îl află cu doi boi fru-

*) marha =  dela ungurescul marha; când zice 
Românul: e scumpă marha, înţelege =  sunt scumpe 
vitele. —

2) servitor la carul cu boi.
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moşi şi tineri, cu vacă cu viţel, cu 
scroafă cu purcei, cu bucate şi cu 
nutreţ deajuns, şi neîngreunat în da
torii.

„Cum ai putut învinge cu atâ
tea greutăţi, tată?“ întrebă el pe pă
rintele său; „cum de te aflu în mai 
bună prindere de cum te lăsaiu, — 
după ce vremile sunt atât de grele şi 
dumneata eşti bătrân şi bolnăvicios?

— O, dragul tatii, numai unul 
Dumnezeu ştie, care mi-a stat într’a- 
jutor, şi domnul părinte care mi-a 
dat sfatul şi m’a miluit când eram 
mai năcăjit. Că uite, dragul tatii, astă 
primăvară prin postul Paştilor eră cât 
p’aci să-mi perd orice nădejde, atât 
eram de străbătut şi de năcăjit; eu 
eram boleac, mă-ta zăcea pe pat, bu
catele erau pe gătate, nutreţ la vite 
n’aveam nici de leac, ţineam boii cei 
bătrâni şi văcuţa asta numai cu ogrinji 
căpătaţi de pomană, dar se şi cuno
ştea, că numai de mas mai venea su- 
fletu în ei. Dar când era năcazu şi 
lipsa mai mare, îmi dă Dumnezeu 
gândul să merg la popa să mă tân- 
guesc, să mă înveţe ce amaru m’oiu 
şti face? Dumnealui m’a ajutat cu
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vorba şi ou fapta, dee-i Dumnezeu 
bine şi sănătate, că ne-a trimis pres
curi nouă şi fân vituţelor noastre şi 
mi-a mijlocit dela banca din oraş o 
sută bună. Cu suta aceea mă cârpii, 
că cumpărai hrană casei şi vitelor şi 
plătii dările şi cumpărai scrofiţa asta, 
care ne dărui mai târziu cu 7 purce- 
laşi. Apoi având cu ce ţinea boii bine, 
am putut lucra cu ei locul omeneşte 
şi pământul mi-a dat roadă multă şi 
bună, iar dupăce au scăpat la păşune, 
într’atâta s’au îngrăşat boii aceia, de 
i-am dat cu 370 fl., de unde am rupt 
numai decât suta şi am dat-o la bancă, 
iar pe banii rămaşi am cumpărat boii 
aceştia, ce-i vezi. Şi încă mi-au mai 
rămas bani, de am cumpărat plug de 
fier, că — zică cine ce-o vrea — umblă 
mai bine decât cele de lemn şi poţi 
lucra pământul mai omeneşte. Drept 
şi mai drept, că boulenii ăştia când 
i-am cumpărat, nu erau ca acum, că 
erau slabi şi tot erau rane pe la gru
mazi, de juguiţi ce erau; dar i-a în- 
trămat Dumnezeu, dupăce au ajuns 
la noi, la hrană multă şi la lucru pu
ţin Acum ştii, dragul tatii, cine mi-a 
stat într’ajutor, până-ai cătănit tu?
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— Dumnezeu să dee bine şi să
nătate domnului părinte şi celorce au 
făcut băncile, de se ajutoră şi se câr
pesc cei năcăjiţi“, — zise lelea To- 
dora. Iar Pavel adause:

„Am văzut şi am auzit şi pe 
unde am cătănit, că băncile sunt foarte 
bune pentru omul harnic şi cumpătat, 
dar sunt şi foc de rele pentru cei ne
socotiţi.

— Aşa-i, zise bătrânul; băncile 
după a mea chibzuială sunt ea apa: 
că apa stânge focul, apa domoleşte 
setea omului şi a dobitoacelor şi ră
coreşte câmpurile, apa ne spală de 
uriciune, dar de n’om băga de seamă, 
apa ne şi îneacă. Aşa-s şi băncile: 
mulţi se fericesc cu ajutorul lor, mulţi 
se cârpesc cât de cât, mulţi se mân- 
tuesc de năcazuri, mulţi se fac chiar 
avuţi cu ajutorul lor, dar mulţi — ba 
cei mai mulţi sunt cari se prăpădesc, 
de rămân pe uliţă, că iau bani îm
prumut orbeşte, şi nu se mai gândesc, 
că aceia trebuie şi plătiţi; iar băncile 
de pagubă nu pot rămânea, nici nu 
se cade să rămână, e'atunci ar fi... 
cum zice ăla: „Fă bine, aşteaptă-rău“!
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— Apoi, tată, bine că pe d-ta 
te-a scăpat banca de năcaz, de-ar da 
D-zeu ca toţi câţi sunt nevoiţi a lua 
bani împrumut de pe la bănci, să aibă 
folos de bani, cum ai avut d-ta, şi 
să-i poată plăti la termin, să nu fie 
de val cu ele.

— Să dee Dumnezeu... dragul 
tatii, să fie dupăcum spui“.



Povestea mărului.

Zice, că erau odată doi oameni de 
curând căsătoriţi, un bărbat şi o mu
iere. Erau tineri şi frumoşi amândoi 
şi şedeau numai singuri într’o căsuţă 
la marginea satului. Eră iarna prin 
Februarie, când plesneau şi copacii de 
frig. Ei şedeau într’o seară amândoi 
la foc şi povestiau, ca tinerii de cu
rând luaţi, că numai în câşlegile ace
lea se luară.

„Tu Floare, zice Mitru, — că 
aşa le eră numele, — tu Floare, după 
cum n’am avut nici unul parte de pă
rinţi cu stare, ci din slujit ne-am fă
cut ce bială avem, hăinicele şi bucă- 
cioare, noi tot nu suntem tare săraci. 
Un rău e mai mare, că ni-se gată lem
nele şi numai în spate ori cu săniuţa 
de-a mână cu greu e de adus; chiar 
mie unuia-mi vine tare peste mână, 
că am fost dedat a căra lemne tot cu 
carul ori cu sania, că n’am slujit la 
calici. De te învoieşti şi tu, eu zic să 
tăiem mărul cel mare din grădină că 
numai umbră face, de nici cucuruz nu

g rtl. «A m 1. № . 38. 4
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s’a face în aretul1)  lui, cât îşi aruncă 
umbra. Din el avem lemne pe-o săp
tămână, iar pân’ atunci intrăm în Măr
ţişor şi doară va mai muia Dumnezeu 
focuitul ăst de frig; ce zici şi tu?

— Ce să zic? răspunse Floarea, 
tu trebuie să ştii mai bine, că doară 
eşti bărbat. De gândeşti, că aşa va fi 
mai bine, taie-1, că ’n aretul lui drept 
şi mai drept că bucatele nu s’or putea 
face de umbră. Dar şi fără pomi e 
rău, că vezi tu, că n’avem numai mă
rul acela, nici un prun, nici un cireş, 
nimic în lume. Vai, şi — dupăcum 
îmi spunea mătuşa, mulţi pomi au fost 
în grădina asta, când au murit ai mei 
de coleră. Dar de atunci e mult, în 
casă tot Jidani au şezut, apoi Jidanii 
nu pun pomi, ci-i taie şi pe cari îi 
află. Ei au ars şi grajdurile şi gardu
rile şi pomii, numai mărul acesta l-au 
cruţat, — semn că-i neam bun de 
pomi.

— D’apoi tu nu i-ai gustat poa
mele niciodată?

— Nu, Mitre, nu i le-am gustat, 
că eu am rămas mică la ţâţă de mama.

') în aretul =  în preajma, în apropierea.
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Până âm fost de vre-0 zece ani, m’a 
crescut mătuşa Frăsina din Valea do
sului, atunci a murit şi ea şi am tot 
slujit în sate străine până acum la 
Crăciun, iar după Bobotează ne-am 
luat şi ne-am tras aci, că casa era pă
răsită din toamna albă, precum ştii. 
N’am dar de unde şti, ce poame face, 
că nici n’am întrebat pe nimenea. Deci, 
tu fă cum crezi că-i mai bine, ori îl 
taie, ori îl lasă, Dar par că mi-ar fi 
jele după el, că numai singur a rămas 
din câţi spun că a fost. Altcum, de-1 
tai, avem din el lemne pe vre-o săptă
mână, că-i mare; de nu-1 tai, i-om 
vedea poamele la cea vară. Lemne-i 
mai aduce şi cu săniuţa de o mână, 
îi mai şi plăti la cele gazde să ne 
aducă, ori că ni-or dâ sania şi vitele 
să ne aducem lemne, şi la cea vară 
noi le-om face zile de lucru.

Aşa povestiau oamenii noştri, cari 
erau îngroziţi de greul iernei, că nu 
aveau lemne, nici vite cu ce sa-şi 
aducă, şi nici bani nu prea aveau, că 
amândoi fuseseră băieţi săraci. Ce-i 
drept, îi drept, ea avea căsuţa aceea, 
cu grădina pe care stă, dar el nu avea 
nici atâta, că nici nu ştia de unde se

4*.
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trage. Unii ziceau că-i Bus, a rămas 
p’aci de când a fost pe la ei foamete, 
l-au adus părinţii în braţe şi l-au lăsat 
la o babă. Baba l-a crescut până a 
fost de 5^-6 ani, atunci a murit, iar 
el, Mitru a rămas pe uliţile oamenilor. 
Neamurile babei împărţiră ce biată 
rămase de ea, dar lui Mitru nu-i fă
cură parte, destul că „l-a scos din 
penele cele rele“, ziceau ele. Aşa a 
crescut ca copilul nimărui până a fost 
ca de 8—9 ani. Atunci îl luă un om 
la miei, apoi la oi, în urmă sluji când 
la unul, când la altul, până s’a făcut 
cât oamenii. La asentare nu-1 strigară 
nicăiri. Harnic de lucru era, dar şi 
uşorel erâ, că sâmbria o scotea dumi
necile cu ţirâita, ’) azi 1 îl. mâne altul; 
banii îi bea cu feciorii, iar când veniâ 
Crăciunul, se trezia cu hăinicelele. 
Dacă şi cel din urmă stăpân i-ar fi 
dat simbria cu ţârăita, cum cerea el, 
atâta ar fi avut şi când s’a însurat, 
de a luat pe Floarea, hainele de pe 
el şi un rând nouă nouţe, mai mult 
nimica. Dar acela nu i-a dat până la 
Crăciun mai nici un ban şi aşa avu

*) cu ţirăita =  tot câte puţinei.
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cu ce-şi face nunta şi să cumpere un 
purcel gras do tăiat.

Ea avea căsuţa aceea şi banii cru
ţaţi din slujit vre-o 80 fi. cari erau ia 
popa spre păstrare, şi la care nu voia 
a se întinde până i-a cădea o fărâmă 
de loc să cumpere, că loc la câmp nu 
avea.

Acum el ar fi zis bucuros cătră 
ea să scoată 2—3 îl. dela popa, să 
cumpere lemne, dar îi era „oarecumva 
pe la nas“ A deci îşi puse carul în 
pietrii să taie mărul cel mar.> din gră
dină. Dimineaţa dupăce mânca mă- 
măliguţă cu costiţe de porc, îşi aprinse 
pipa, îşi trase mănuşile cele de pânură 
pe mâni, lua toporul de sub laviţă şi 
merse aţă la măr. Mărul era chiar în 
mijlocul grădinii. Omătul era mai de 
un stat de om, iar crengile mărului, 
încărcate de omăt, erau chiar până 
jos la pătura cea albă, ba vârfurile 
crengilor erau de tot în zăpadă. Stră
bătu Mitra până lângă măr, prin cel 
omăt mare, cum străbătu, dar printre

4) îi eră «oarecumva pe la nas», în loc de: îi era 
ruşine; i-ar putea fi oare purnva la nas; mă mir că nu 
ţi-i curpva., . ,

\
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crengi, să se apropie de trupină, ba 
să mai poală. Cerca pe ici, cerca pe 
dincolo, — nu poate şi pace, că cren
gile do jur împrejur erau până la faţa 
omătului, ba chiar îngropat în omăt, 
şi omătul îngheţat în jurul lor. — 
Atunci îi plesni lui Mitru prin minte: 
de ce am eu topor în mână, să nu-mi 
pot face cu el loc până lângă trupină? 
Şi ridică toporul, dar — minune! 
Atunci auzi un glas lămurit, care par’că 
veniâ din vârful mărului iii?

„Stai, să nu cutezi să tai, că-ţi 
tai norocul“. Şi se înfioră Mitru şi-i 
căzu pipa din gură de spaimă, şi to
porul din mână încă-i căzu şi-şi ri
dică în neştire căciula de pe cap şi-şi 
făcu cruce zicând în gândul său: 
„Doamne, milueşte-ne“! Dar cuvânt 
din gura lui nu putu scoate de frică 
şi de spaimă.

încet cu încetul se desmetecî, îşi 
• luă toporul şi 'pipa şi se duse îndă
răt acasă. Când era pe pragul tinzii 
se mai uită odată la măr, iar la 
ureche îi sunau tot vorbele: „De-1 
tai îţi tai norocul“. Când ajunse în 
casă era galbin ca ceara. Floarea se 
uită la el mirată, şi îl întrebă: „Dar
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ce eşti aşa galbin, doar ţi s’a întâm
plat ceva“?

Iar el îi spuse întâmplarea din 
fir în păr şi-i spuse şi aceea că : „n’a 
tăia mărul pentru cât bine-i în lume, 
chiar mere pădureţe de-ar face, că 
numai azi câtă frică şi spaimă l-a 
mâncat, apoi adause: De bună seamă 
e cel necurat sub rădăcinile lui, şi 
acela n’a lăsat nici pe Jidani să-l 
taie, dupăce toţi pomii ceialalţi i-au 
tăiat“.

Preste câteva zile ştia satul tot 
de păţania lui Mitru şi merse vestea 
pănâ la moş popa, a cărui grădină 
mare mergea şi da cu fundul de gră
dina lui Mitru. Cum auzi popa, de 
una ca asta, îndată chiemă pe Mitru 
cu soţia lui la el şi le zise: „Fiule 
Mitre! Am auzit şi eu svonul ce-i 
prin sat, unii cred că măru-i nesdra- 
vân, el ţi-a zis că de-1 tai, îţi tai no
rocul; alţii cred că cel necurat ţi-a 
strigat vorbele acelea şi că el e sub 
rădăcina mărului; alţii spun alte ba
zaconii, dar uite fătul meu adevărul:

Când mergeai tu cu toporul pe 
umăr la măr, eu eram la claia cea 
de fân din fundul grădinei; mă gân
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deam, că oare să încep claia aceea, 
ori pe una dela şură. Eu ţi-am ghicit 
gândul, că adecă tu vrei să tai mă
rul, şi ţi-am strigat: „De-1 tai — îţi 
tai norocul!“ Şi ţie bagseamă ţi s’a 
năzărit că din măr ai auzit glasul. 
Ai făcut bine, că nu l-ai tăiat, şi uite 
de ce: Măr, să facă mere scumpe ca 
acela nu-i în tot satul. Voi nu ştiţi, 
dar ştiu eu. Jidanii, ce şezuseră acolo 
în casa voastră, le culegeau cu mâna 
măr de măr, şi le vindeau pe bani 
scumpi. Apoi cât e de mare face în 
alt an şi 40 şi 50 de mierţe. Şi face 
mai în tot anul. Şi mieria de mere 
de acelea se vinde atunci toamna 
câte cu 2 florini, că-s frumoase şi 
bune şi se ţin pănă la Rusale. Eu 
am câteva mere de acelea, mi-a dat 
Jidanul o mierţâ întreagă astă toamnă, 
iată vă dau câte 2 la fiecare din 
voi, să ştiţi ce comoară-i în grădina 
voastră.

Aşa le spuse moş popa. Iar ei 
se bucurară foarte, sărutară mâna 
domnului părinte, şi-şi luară rămas 
bun dela el făgăduindu-i, că vor griji 
de pomul acela,
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Aşa şi făcură, îl îngrijiră, ca nu 
cumva să i se întâmple ceva, iar pri
măvara îngrădiră grădina omeneşte, 
ca să nu poată străbate la mărul lor 
cel scump capre ori alte dobitoace. 
Dar şi avură fericirea de a se bu
cura de roadele lui. Că primăvara 
înflori ca un struţ, care-i mai frumos, 
apoi făcu mere multe-multe şi cre
şteau ca din poveste. Şi grijă Mitra 
de ele, dormiâ nopţile tot sub măr, 
ca Arghir din poveste sub mărul cel 
cu mere de aur, ca nu cumva să vină 
nişte prăşcăix) întrecuţi să le doboare. 
Şi veni toamna şi merele erau fru
moase, de te-ai fi tot uitat la ele, ci... 
nu erau bune de nimic; cine-şi în
cleşta dinţii în unul, îl aruncă cât 
colo şi’n ziua aceea nici pâne nu-i 
trebuia, atâta îi strepeziau dinţii. Mitra 
prindeâ a trage la îndoială vorba lui 
moş popa, dar Floarea-i spuneâ să 
aibă răbdare pănă s’or coace. Şi 
Floarea avu dreptate. Că odată, cam

*) Prăşcăi =  juni, holtei; cu deosebire la cei uli- 
cariţi şi grădurariţi, cari nopţile umblă prin grădinile 
oamenilor, furând poame şi făcând alte năzdrăvenii, se 
zice la Someş — prăşcăi, sing. praşcău.
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pela Sân-Mihaiu, când prind oamenii 
a culege cucuruzele, chiemă moş popa 
pe Mitru la el şi-i zise: „Mă Mitre, a 
sosit vremea să mai şi capeţi ceva 
pentru osteneala ta de o vară, ce ai 
pus-o grijind mărul. Aci a venit un 
domn din ţări depărtate, el adună 
mere şi le duce în ţara lor, pachetate 
în lăzi ca ouăle. Cum trecea prin 
satul nostru cu căruţa să meargă la 
Ardeal în Săsime după mere, a văzut 
şi mărul tău cel încărcat şi mi-a lăsat 
vorbă că de vreai să le vinzi să nu 
te grăbeşti cu culesul lor că, el peste 
8 zile e înapoi şi s’a abate nesmintit 
pela tine; ce zici, vinde-i merele 
ori ba?

— D’apoi cum să nu le vând dom
nule părinte, numai nu ştiu de-i vor 
plăcea ori ba, că sunt tari ca piatra 
şi amare leşioase. Vezi d-ta cât se 
văd de frumoase şi de lăcomoase, dar 
— de mi crede — eu nici unul n’am 
putut mânca, par’că nu sunt de un 
neam cu cele ce ni le-ai dat d-ta astă 
iarnă.

— Aşa-i Mitre, acum sunt tari ca 
piatra, dar chiar de aceea sunt mai 
scumpe, că se pot ţinea până la pri
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măvară când nu mai este nici o poamă. 
O să-i placă Neamţului, le cunoaşte 
el, că-i negustor de poame, şi ţi le-a 
plăti bine“.

Peste vre-o opt zile, când s’apro- 
piâ de amiazi, se opri înaintea casei 
lui Mitru o trăsură şi’n ea Moş popa 
cu doi domni străini. Mitru cu Floarea 
erau acasă, le deschise poarta şi in
trară cu trăsura înlăuntru.

— Ţi-am adus cumpărători la 
mere, Mitre, zise popa.

— D’apoi bine ai făcut, părinte, 
D-zeu te ţină — răspunse Floarea cu 
Mitru deodată. Placă-vă ’n casă ori 
în grădină.
IF1 I— Vom merge în grădină Floare, 
să vedem mai de aproape merele, zise 
Moş popa.

Şi intrară în grădină şi căutară 
Nemţii merele, iar unul din ei zise 
„gut“, şi Mitru înţelese că „gut“ nu 
poate fi rău, şi deteră la târg şi vându 
merele de pe măr cu mierţa, câte 
mierţe vor fi de mere culese cu mâna, 
de atâtea ori să capete câte 2 fl., iar 
celeee vor cădea jos să rămână lui 
Mitra, dar şi el şi nevasta lui să dee 
ajutor la cules.
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Şi se apucară bărbăteşte la cules. 
Nemţii mai aduseră patru culegători 
şi se puseră jur împrejurul mărului 
şi culeseră bărbăteşte. Fiecare avea 
o traistă de grumazi cu baiera îndă
răt încât traista stă dinainte şi cu 
mâna lua merele de pe măr, tot măr 
de măr, şi le punea în traistă, iar 
traista, care cum eră plină, o deşertă 
în saci mari cât de patru mierţe. 
Când sacul eră plin, îl legau şi-l pu
neau cu băgare de seamă pe carul 
popii, care venise să ducă merele 
Nemţilor pănă în satul vecin, unde 
aveau magazin, şi de unde le pache- 
tau în lăzi şi le trimeteau cu trenul 
în ţara lor. Şi dupăce nu mai ajun
geau de jos, să culeagă merele, se 
urcară pe scaune, apoi pe scări şi în 
urmă se urcară în măr sus. Şi um
plură 25 de saci tot de mere culese 
cu mâna, şi ca 3 saci culese Mitru 
cu Floarea de celece căzură pe jos 
şi şi-le puseră bine, să le aibă când 
vor fi bune.

Şi le-au dat Nemţii pe mere de 
25 de ori tot câte 8 florini, adecă 
200 florini şi, le-au spus aşa: „grijiţi 
mărul acesta, că-i un pom scump, şi
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vedeţi de mai creşteţi mulţi meri de 
neamul acestuia, că numai rar capă- 
tem aşa bun fel de mere“.

Mitru cu Floarea se uitară uimiţi 
la grămada de bani ce le venise din 
senin, ca de pomană. Iar preotul le 
zise: „Vezi, Mitre, că-ţi tăiai norocul, 
de tăiai mărul acesta, că el este o 
comoară, care de-i lua-o odată — mai 
nici un folos nu ai; dar de-i lăsa-o 
şi-i griji-o bine, ţi-a da camătă bună 
mai în tot anul, câte zile vei avea, 
ba, de-i fi cuminte, şi copii de copiii 
tăi pot trage camătă din comoara a- 
ceasta, numai să o ştie griji“.

Mulţămiră deci lui Moş popa de 
învăţătură, şi povăţuiţi de el, cumpă- 
rară pământ pe banii câştigaţi atât de 
uşor, îşi măriră grădina, o umplură 
de pomi tot din cei mai aleşi şi trăiră 
zile multe şi bune.

La multă lume a spus Mitru po
vestea lui cu mărul; multă lume luă 
pildă din povestea lui şi în scurtă 
vreme satul întreg se umplu de meri, 
şi lumea prinse a nu mai zice satului 
aceluia altcum, decât „Mărul“, şi aşa-i



zice până în ziuă de azi; de alt nume 
nimenea nu ştie.

Cine nu crede, meargă numai în 
Bănat şi întrebe unde-i satul acela, la 
care-i zic „Mărul“, şi toţi l-or îndrepta.



CUPRINSUL.

ÎSIichită Sasul 

Băncile . . . .  . 
Povestea mărului



Biblioteca Poporala a Asociaţiunii
cuprinde în anul 1913 următoarele broşuri:

In Ianuarie Nr. 23 Vieaţa unei mame cre
dincioase (cu 2 chipuri) de Dr. I. Lupaş.

In Februarie Nr. 24 Leonard şi Gertruda 
cartea 1. (cu 1 chip), de Pestalozzi, tălmăcită de 
V. Gr. Borgovan.

In Martie Nr. 25 Isprăvile lui Păcală, 
partea a Il-a de P. Dulfu.

In Aprilie Nr. 26 Cum să trăim? Poveţe 
doctoreşti, partea a Il-a de Dr. A. Dobrescu, medic.

In Maiu Nr. 27 Leonard şi Gertruda, cartea 
a 11-a de Pestalozzi, tălmăcită de V. Gr. Borgovan.

In Iunie Nr. 28 Cântece din bătrâni, cartea 
a Il-a de V. AJexandri.

In Septemvrie Nr. 29 Povestiri din vieaţa 
ţăranilor, cartea'a IÎ-a; de It>an Pop Reteganul.

In Octomvrie Nr. 30 Ingrăşarea sau gu- 
noirea pământului, de A. Cosciuc.

In Noemvrie Nr. 31 Arghir şi Elena, de 
1. Barac.

In Decemvrie Nr. 32 Carte de rugăciuni, 
şi Nr. 33 Calendarul Asociaţiunii pe 1914, în
tocmit de Oct. C. Tăslăuanu.


